

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

Redacción y Administración:

Comercio, 6, Teléfono 316.

GERENTE:

SANTIAGO CAMARASA

Precios de suscripción:

En Toledo, un trimestre... 1,50 ptas.
Fuera de id. » » 2,00 »
Número suelto, 15 cts.

AGUA DE BORINES

RECONOCIDA EN TODAS PARTES SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos, diabético y artrismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.



The Premier Cycle Co. LTD

AL CONTADO y á PLAZOS de 25 pesetas mensuales. Remito el nuevo precioso catálogo español 1912, contra sello de 30 céntimos para certificarlo. Contiene 24 modelos distintos y para todos los gustos, á PRECIOS DE FABRICA, con últimos adelantos, cambio de velocidades, etc.

Grandioso surtido de accesorios baratísimos.

Cámaras á 5 ptas.—Cubiertas á 10 id.

Representante:

GÜIDO GIARETTA

CALLE DE BORDADORES, NÚM. 11.—MADRID

AVISO IMPORTANTE

ALMACENES TALAVERA Y GOMEZ

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3

TOLEDO

Desde el 1.º del corriente ha abierto una sección económica, liquidando parte de las existencias de verano á precios baratísimos.

Sucursales en Aranjuez y Saelices.

Billares

Brunswick

HOMBRE DE PALO, 4

Mesas

de precisión.

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

— Casa fundada en 1840. —

Sucursal en Toledo, calle Nueva, 16, teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.— Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.

Gregorio Alcalde

SASTRE

Hombre de Palo, 8.

Toledo

DESTRUCCIÓN RADICAL

de todos los insectos domésticos.

MOSCAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.

Pídase en todas las Droguerías, Ferreterías, Paquetería, etcétera, los insecticidas CAUBET en:

Cajas-fuelle:

Excelsior y Montenegrine

Botes-pulverizadores:

L'eclair (El Relámpago)

Representante: José Caldas de Aguilar

ANÍS DEL MONO

Vicente Bosch

BADALONA

Firma: Bosch C.ia

Merced, 10.—Barcelona.

"La Unión Vinícola" = J. García

Venancio González 9 (Posada Nueva). — TOLEDO. — Teléfono 74.

Vinos finos de mesa y generosos. — Primera Casa en vinos rancios y secos. — Especialidad en Mistelas, Vermouths, Jarabes y Licores.

Se sirve á domicilio desde una cuartilla en adelante.

V. da de Mariano Ortiz

ALMACÉN DE CAMAS Y MUEBLES,
EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

Gabinetes, despachos, comedores, dormitorios. — Sillerías de todas clases y estilos. — Pianos. — Máquinas para coser y bordar «Nauman». — Máquinas para hacer calceta y demás géneros de punto «Clacs».

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

7, Sinagoga, 7. — Toledo. — Teléfono 1.

Academia Politécnica.

Preparación para carreras militares por el nuevo plan.

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las facultades, y en él se cursan las carreras siguientes:

DERECHO, MEDICINA, FARMACIA, CIENCIAS, FILOSOFÍA Y LETRAS, MAGISTERIO Y COMERCIO

Preparación para Telégrafos, Correos, Estadística, Bachillerato, Aduanas y Banco.

IDIOMAS por los métodos más modernos.

INTERNOS Y EXTERNOS

Callejón de San Pedro, núm. 7. — Toledo.

Zapatería.

Hay que convencerse, para calzarse con gusto y economía la

CASA DE
ARAQUE

Solarejo, 11. — Toledo.

Colegio de Nuestra Señora de la Paz

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Se da clase de música y dibujo. Preparación para el Instituto, Escuela Normal, Seminario, asignaturas del Plan militar y Comercio.

LOCALES HIGIÉNICOS

DIRECTORES

FRANCISCO R. DE LA LLAVE Y ANDRÉS ROJAS

12-Vicario-12 - TOLEDO

Nuevo

Establecimiento

de alquiler

de bicicletas

marca «Dürkopp»

Zocodover, 37.

Toledo.

EL ESPAÑOL RAMON G. MEDINA

COMERCIO, 70 Y 72 Y ZOCODOVER, 58

TOLEDO

Teléfono 222

Fábrica de productos alimenticios.

La más importante de la provincia.

Joaquín Camarasa y Compañía.

Ave María, núm. 1.

TOLEDO

SE VENDE una casa sita en la calle de Martín-Gamero, núm. 22 de esta ciudad. Para informarse y tratar de las condiciones de venta en casa de D. Luis Fernández, Fábrica Nacional de Toledo (Pabellón.)

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre. 1,50
Fuera de id. id . . 2,00 >
Los pagos adelantados.
=
Número: 15 céntimos.
=
TELÉFONO 59

Año I. Núm. 41.
Viernes 18-October-1912.

DIRECTOR:
Luis Alcubilla.

GERENTE:
Santiago Camarasa.

Redacción y Administración.
Comercio, 6, Teléf. 316.

NUESTROS REGALOS

La libreta correspondiente al mes de Septiembre, ya la hemos remitido a su dueño D. José Camarasa, residente en Villena, el que nos escribe la siguiente carta:

«Distinguidos señores míos: Por conducto de mi sobrino Santiago, he recibido la libreta de la Caja de Ahorros con que me ha favorecido el sorteo del mes próximo pasado; les doy las más expresivas gracias y quedo a su órdenes incondicionales.

Les saluda atentamente, su afectísimo s. s. q. b. s. m.,

JOSÉ CAMARASA.»

EL SORTEO PRÓXIMO

El correspondiente al mes actual, se compondrá de tres premios: el primero de cuatro décimos de la Lotería que se sorteará el 30 del mismo; el segundo de tres y el tercero de dos; todos los décimos del número 10.368 que será el de la suerte, con el que haremos ricos a nuestros lectores, lo que para nosotros será un placer grandísimo.

Conste, pues, que la fortuna os será factible de alcanzar si compráis PATRIA CHICA, que unido a la información y literatura de su texto, os regala muchos miles de pesetas con los nueve décimos de Lotería.

Este sorteo es el de suma importancia, los que obtengan la suerte, serán ricos.

Tres premios. Muchos miles de pesetas para los lectores de PATRIA CHICA. ¿Hay quien dé más?

DE CASA

Nuestro sentir al Presidente.

¿Llegaríamos a casa de nuestros abuelos, solicitando apoyo para hacer mejoras en nuestra casa, para introducir adelantos en nuestros negocios, o exigiéndoles ayuda pecuniaria para nuestro vivir, teniendo un padre dueño del dinero, jefe del negocio y propietario de la casa? No.

No; porque cometeríamos un error enorme.

Reclamemos a nosotros mismos, que somos los que podemos cumplir nuestra petición.

¿Qué hubiese dicho Canalejas, si a él nos hubiéramos acercado, pidiéndole entre otras muchas cosas de menos importancia, que en Toledo se decoren las casas, con arreglo a su aspecto típico, artístico;

que nos construyan un buen mercado; que abastezcan de agua buena y abundante la población; que supriman la tarifa adicional; que sea un hecho la carretera de circunvalación; que se realice el proyecto de la unión de líneas ferroviarias; que la higiene domine en la población y las calles y las casas estén saneadas; que se municipalice el alumbrado; que se construya el nuevo hospital y nos libre de ciertos..... buenos concejales?

Seguramente su respuesta hubiese sido una franca risotada, en la que iría envuelta un poco de lástima a nuestra ignorancia y pequeñez y un poco, bastante, rencor, por el rato que le hubiéramos hecho perder atendiendo a nuestros magnos problemas, *de capital importancia para todo un Sr. Presidente del Consejo.*

¿No tenemos un Ayuntamiento, aunque ya viejo, por lo que seguramente le consideran como artístico, compuesto por

elocuentísimos señores, a los que hemos elegido..... hasta por 90 votos?

¿No tenemos un Alcalde, que vela, o debe velar por los intereses comunales?

Entonces, ¿a qué dirigimos a quien nada puede hacer? ¿A qué alardear de ignorancia ante un señor que nos cree un pueblo feliz, con todos los problemas resueltos, pues para ello tenemos leyes, suficientemente amplias, que nos permiten resolver por nosotros mismos, estos problemas de suma importancia para la vida local, pero de ninguna para la vida nacional?

Dedúcese de todo esto, que lo que nosotros no sabemos o queremos hacer en nuestra propia casa, deseamos lo haga el vecino, muy digno, muy respetable, para escuchar nuestras peticiones, pero inútil para resolverlas.

Pues qué, ¿vamos a ser nosotros una excepción en la común aspiración de todas las provincias españolas?

Cuando el gobierno del Sr. Canalejas, resumiendo las aspiraciones de la región Catalana primero, Vizcaya y Galicia después, se apresura a conceder una mayor amplitud en todas las funciones administrativas, convencido de que es el único medio para lograr el mayor resurgimiento de la nación; Toledo, la patria de los comuneros, donde primero se lanzó el grito contra las ingerencias extrañas en la gobernación de la península, se va á acercar al presidente, solicitando intervenga en las, para él, menudas contiendas de nuestra desgobernada patria chica.

¡¡Si tales fueran las aspiraciones de los toledanos todos, nos avergonzaríamos de serlo!!

Ra-ta-plán.

Para «El Eco Toledano».

No hemos de insistir más en un asunto lo suficientemente discutido y del que la opinión juzgó ya.

Bastaría recordar artículos, entre otros muchos, como el del Sr. Lagufa, Trepát y las repetidas censuras sobre la tertulia, en lo que al fin, todos nos dieron la razón.

Al Sr. Camarasa, como a cualquiera de nuestros redactores, no consentiremos nunca que se les ofenda. Aquí todos somos iguales.

La supresión de la tarifa adicional.

La población en masa representada por la Cámara oficial, la Defensora, Casa del Pueblo, Sindicato de San José, la Cámara agrícola, la Asociación de dependientes y la Cámara oficial de la propiedad urbana, presentan una instancia pidiendo al Ayuntamiento la supresión de la tarifilla.

Tiempo hace que no presenciábamos en Toledo un movimiento tan importante de la opinión en favor de una iniciativa como al que asistimos ahora.

Todos los que en Toledo tienen alguna significación, han presentado al excelentísimo Ayuntamiento la instancia que a continuación transcribimos, y que copiada dice así:

Excmo. Ayuntamiento Constitucional de esta Ciudad.

Los que subscriben, vecinos de esta capital, por sí y en representación de las respectivas corporaciones que presiden, atendiendo al bienestar general de este vecindario, tienen el honor de exponer a la consideración de ese Excmo. Ayuntamiento:

Que siendo un deber de esa Corporación el mejoramiento de la vida a todos los vecinos de esta capital, teniendo actualmente ocasión de poderlo hacer, no dudan un momento que ese Municipio, animado de tan buen deseo, atenderá con gusto nuestra petición, que a la vez que favorece a todos sus habitantes, evita graves perjuicios e innumerables molestias a la Industria y al Comercio.

Constándonos que la Cámara de Comercio e Industria, se ha anticipado a nuestro deseo, réstanos manifestar únicamente nuestra adhesión a la petición presentada ya por la citada Cámara, en solicitud de que desde 1.º de Enero del año próximo 1913, sea suprimida la tarifa adicional de Consumos, que se viene cobrando a este sufrido vecindario, puesto que dicha tarifa se creó en época en que el Ayuntamiento tenía necesidad de arbitrios extraordinarios; y toda vez que en la actualidad su situación económica ha mejorado notablemente, los solicitantes estiman no es de necesidad dicha tarifa adicional; antes, a su juicio ésta solo sirve para el medro de un arrendatario que obtiene según cálculos aproximados, una ganancia de más de un ciento por ciento, mortificando así a un pueblo que por otras varias causas sobradamente conocidas, está ya muy recargado de impuestos.

Por tanto, los exponentes confían en que estudiando ese Excmo. Ayuntamiento tan poderosas razones ha de acceder a tan justa petición, suprimiendo desde la fecha antes citada la tarifa adicional, de lo que tan poco provecho saca para sus arcas municipales.

Gracias que no dudan conseguir de la rectitud de esa Excmo. Corporación cuya vida guarde Dios muchos años.

Por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, El Presidente, Lucio Duque.—

Por el Sindicato de obreros católicos de San José, El Presidente, Nemesio Moreno.—Por la Sociedad La Sin Rival, El Presidente, Teodoro Fernández.—Por la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, El Presidente, G. Ledesma.—Por la Cámara Agrícola, El Vicepresidente, Juan S. Criado.—Por las sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, El Presidente, Justo Sánchez; El Secretario, Arturo López.

Como ven nuestros lectores la opinión en su totalidad, pues no hay elemento de alguna importancia en Toledo que no haya suscrito la instancia, muestran su interés por la supresión.

No puede ser de otro modo, la tarifa adicional se creó en un momento en que la situación económica del Municipio era apurada, hoy por fortuna el Concejo, cubriendo todas sus necesidades, tiene un gran sobrante en el presupuesto y no puede regatearse una supresión que beneficiaría a la población toda, abaratando muchos artículos de consumo.

Fundadamente esperamos no habrá un solo Concejal que piense puede continuarse cobrando la tarifilla máxima cuando ya en los presupuestos de este año se mostraron los ediles partidarios de las desgravaciones, por esto los que llevan la representación de las fuerzas vivas de la población, en este asunto suponen contar entre los adeptos a la supresión a los Sres. Azuela, Ortiz y Bueno, que se distinguieron pidiendo la supresión de los derechos que pagan las primeras materias en la industria jabonera, el primero; la total supresión de Consumos, el segundo, y la famosa desgravación de la sopa, el último; pues si tal no hicieran, demostrarían que no fué el interés general lo que les llevó a hacer esas peticiones, sino mezquinos intereses particulares.

En la proxima sesión y como primer asunto en la Orden del día, figurará una moción del Sr. Cano en el mismo sentido de las instancias que nos ocupan, así pues el lunes o el miércoles, quedará solventado este asunto de tan capital importancia para la población toda.

Nosotros que combatimos las desgravaciones parciales llevadas a cabo durante este presupuesto por ser propuestas en beneficio exclusivo de los consumidores, no vacilamos en sumarnos a la tan razonada petición y no dudamos que el Ayuntamiento las atenderá, pues no creemos atiendan menos a los respetables intereses de Toledo que a los de una empresa extraña que se enriquece a nuestra costa y que han sido sobradamente favorecida en el presupuesto que rige y no insistimos más.

Toledo espera que los Concejales cumplan con su deber.

LA PRENSA Y LA SUPRESIÓN.

Nuestro querido colega *El Castellano* en su número del martes apoya entusiastamente la petición de la supresión de la tarifa.

Esperamos que a esta campaña se unirá también nuestro estimado colega *El Eco Toledano*, pues aunque más prosaica que la del barrio israelita tiene muchísima más importancia.

MOMENTO INTERESANTE



El Sr. Canalejas, recto y severo, apuntado por el Sr. Barroso, pide a nuestro alcalde estrecha cuenta de su gestión.... y al parecer, no muy satisfecho, le regaña.

LADRAR A LA LUNA

- Adiós, Perico..... Adiós, Chancla.
- Es que no te había visto.
- Tú no ves cuando no quieres.
- Yo soy siempre buen amigo y te digo adiós con gusto porque eres constante y dizgo.....
- Date postín.
- Por supuesto.....
- ¿Estás malo?
- Tengo un pisto que ni manchego.
- ¿Por qué?
- Pues porque se me han fundío los tapones.....
- Harás trampa.
- ¿Trampas yo? Si yo no guilo en na de electricidad.....
- ¡Y toas las noches lo mismo!....
- Cuando no estamos a oscuras, tembladeras de continuo.
- ¿Que te quedas en tinieblas?.....
- Das a la Central aviso.....
- Y la escalera..... enseguida.....
- A las tres horas..... y el pico; cuando ya no te hace falta.
- Y a fin de mes.....
- El recibo.....

—¡«La Eléctrica toledana»!....
 —Y que no tié gracia el título!
 —Mucho más le cuadraría llamarse «El Escurantismo».
 —¡Como eres probe!....
 —Soy..... názulas
 —Y pago como los ricos....
 —¿Y la formalidá? Equiz.
 —Pues mia tú aquí un sucedío:
 Menda, paga tos los meses, mensualmente, tres con cinco; no parece el cobrador,
 —Y no pago.
 —Que es lo dizno.
 —Y al mes siguiente tan fresco.
 —Te presentan.....
 —Dos recibos.....
 —Total: seis con diez.
 —¡No justo.
 —Y arroz con leche.....
 —Perico,
 —Yo cuento mal.....
 —No es eso;
 —Si es que ya son dos recibos, y si solo pago uno,
 aunque te lo armitan, primo, pues tú estás en descubierito.
 —Y además agradeció.....
 —Lo cual que tié mucha gracia tras de cuernos.....
 —Comprendido.....
 —Un candil, vale en Toledo más que todo su flúido.
 —Pues..... quéjate.....
 —Y te le cortan.
 —Y dices: Ya anocheció; gracias a que aquí es barato el alumbrado.
 —¿A tres el kilo?....
 —¡Vat!.... esos son nimiedades.
 —¿Nimie qué?
 —No hablo contigo.....
 —Si siquiá hubiá competencia.....
 —Ahí está el toque, Benito.....
 —Y abusan.....
 —No, que se juega.
 —En fin, voy a dar aviso.
 —A ver si es que te la cortan.....
 —¿Qué?....
 —La luz.
 —Había creído.....
 —¿Me acompañas?
 —¿Por qué no?....
 —¿Y luego?
 —Un vaso de vino.
 —Y el que venga atrás que arree.
 —¡Si sirviá arrear, Benito!....
 * * *

—Si toos hicieran lo mismo.
 —¿.....?
 —Porque aquí no tienen sangre.
 —¿.....?
 —Pues no pago ese recibo.
 —¿.....?
 —Que me embarguen los..... cupones.
 —¿.....?
 —Calla y vámonos, Perico.....
 —¿.....?
 —Más valiera que alumbraran la ciudá de modo dizno.
 —¿.....?
 —En eso na tien que ver; ¡pero que na, los vecinos! tos pagamos los impuestos.
 —¿.....?
 —Si no paga el municipio..... pues que pague....., y a mí ¿qué?.... No insulte usté
 —Anda... Perico.....
 —Que no me da la real gana, no me voy sin to decilo.
 —¿.....?
 —El paseo e la Estación por la noche es un peligro.
 —¿.....?
 —Que pongan otra rinlera.
 —¿.....?
 —Yo no es que mando, lo digo.....
 —¿.....?
 —Sí, señor, al lado izquierdo bajando.....
 —¿.....?
 —Que es el camino de los pobres peatones.
 —¿.....?
 —Sí, señor, bastan con cinco bombillas contrapeás con las de enfrente.
 —¿.....?
 —.....El bautismo y las narices.
 —¿.....?
 —¡Qué gracia!.... Como el Rey Wamba, lo mismo.
 —¿.....?
 —Eso es reirse del público.
 —¿.....?
 —¡Dale con el municipio!.... Fuera del Zoco, Comercio, Belén, Plata..... to escurito.....
 —¿.....?
 —¿Y el Taller del moro? A oscuras.
 —¿Y San Cristobal? lo mismo.
 —¿Y la Trinidad lo propio.
 —En fin, vámonos, Benito, que Ayuntamiento y eléctrica y eléctrica y municipio, se dan la mano pa hacer la cusca a tos los vecinos.
 —¿.....?
 —No tengo ganas de hablar.....
 —Pues si ties ganas, Perico, le dejas a Pablo Iglesias y otros parlas, tamañitos.
 —Hasta..... ¡nunca!
 (Desde el foro).
 —Vaya usted con Dios..... Amigo.....

 (Se escucha una carcajada, luego dos chistes..... ¡Divinos! y haciendo, fú, como el gato,

cargados, y no de vino hacen mutim por el foro los dos inclitos amigos).

Un vecino de Toledo.

HOY PUBLICAMOS EL 3.º CUPÓN

LETRA DE MUJER

Los teatros.

Casi todos los teatros madrileños han abierto sus puertas y al inaugurar la temporada, en todos, se han hecho algunas reformas.

También en los teatros se imponen las novedades cada temporada; claro que las mejoras de los teatros no fueron nunca, ni serán tan exageradas como la moda de la estación.

Mas no importa que los teatros no estén con exageraciones, porque estando sencillos, están elegantes y en la sencillez de la sala, doblemente resaltan las mujeres chic, las esclavas de la moda.

Siempre, desde que las mujeres gustamos de coquetear, que ya hace unos años, fueron los teatros nuestro sitio predilecto para el coqueteo, porque en los teatros no todos van con objeto de ver y escuchar la función, sino también, y a esto las más, a ver y admirar las espectadoras.

Constituyen uno de los sitios de reunión de la gente elegante, una exposición de vestidos y sombreros a cual más hermosos, si tal me permiten llamarlos mis lectoras, a los equipos de la mujer.

En la severidad de la sala de la Princesa, resalta como nunca podría resaltar en parte alguna, un elegante traje, corte sastrero, que sin grandes adornos sea un perfecto figurín.

En la regia del Gran Teatro, llamaría más la atención una «toilette» exagerada, llena de adornos, que en otro, ni aun en la calle, no haría bien.

En el aristocrático saloncito de Lara ocurre igual que en la Comedia y la Princesa; no precisamos de grandes exageraciones para absorber todas las miradas, para llamar la atención toda.

Porque es muy corriente, es naturalísimo, que nos complazca gustar a todos y que nuestros vestidos, en los que mostramos nuestro gusto, delicado o vulgar, sean del agrado de los hombres.

De los hombres, que son muy amigos de admirarnos, requebrarnos y amarnos, aun cuando su fondo en todo esto, sea el de la guasa y la crítica; pero no todos, porque aunque ríen, aman.

Todos son amadores nuestros.

Mimi.

Madrid-14-10-912.

En la próxima sesión se verá si la empresa de consumos, maneja a los Cóncejales, porque hay quien dice, que manda más que Cortecero... ¡y cuidao!!

Crónicas madrileñas.

Pasó, como todo pasa, la amenaza de la huelga ferroviaria, tan jaleada, traída y llevada por estos endiablados *chicos de la Prensa*, que cuando se trata de hacer determinada política o de encumbrar y *prestar* brillo a alguna endiosada mediocridad, no se paran en barras ni ante linaje alguno de obstáculo se detienen. Yo, sin dármeles de más avizor que estos queridos compañeros míos, dudé, desde el principio, que esa huelga llegara a tener efecto, y, como véis, acerté. ¡Oh! Yo sabía bien de lo que se trataba, y comprendía que *aquello* no era para favorecer al obrero ferroviario, sino para encumbrar a alguien que, más avisado que sus *compañeros*, pensaban y se proponían *algo* a costa de ellos y con el poderoso auxilio de los periódicos....

Pasó la amenaza: el Gobierno anduvo titubeando al principio, hasta que encontró en el rojo brazal el remedio momentáneo del conflicto, que debió solucionar desde antes de sus comienzos, ya que, indudablemente, conocía sus móviles y motores. Y a la postre, vendrá un proyecto de ley que, favoreciendo de momento al obrero ferroviario, pondrá término a esa amenaza irritante de la huelga general. ¿Cómo? Como únicamente se puede hacer eso: con la militarización del servicio.

Yo soy un decidido partidario de la militarización de ese y de otros servicios cuya paralización puede ocasionar perjuicios graves a la Nación y a la sociedad. Porque subleva el ánimo que las luchas entre las compañías y sus obreros hayamos de pagarlas todos los ciudadanos, que somos los más perjudicados en el caso de paralización de esos servicios vitales para el comercio, la industria, la ganadería, la agricultura.... ¿Qué culpa tengo yo, que vivo de mi trabajo, de que los obreros de tal o cual empresa anden a la greña con ésta? Arreglen ellos sus diferencias entre sí, abandonen, si así les place y pueden hacerlo, el trabajo; pero no se opongan a que la empresa eche mano de otros obreros que presten aquel servicio necesario para la vida de los demás ciudadanos, porque esa tiranía de la masa es, sobre antisocial y anárquica; brutal e insoportable; más insoportable que la peor de las dictaduras.

Dentro de unas horas se abrirá el Parlamento. Ante él se presentará el Gobierno que preside el Sr. Canalejas, con un *pasivo* enorme, con un *activo* harto escaso, tanto mas escaso cuanto que en tres años de vivir en el Poder bien podía haber realizado más fecunda labor. ¿Qué fué de sus radicalismos furibundos? ¿Qué hizo de todo aquel *bagage liberalísimo*?

Toda la fuerza radical se le fué en palabras, y cuando llegaron los conflictos, los momentos de peligro, los motines, las amenazas, gobernó en conservador y tocó todos los resortes de Gobierno,

igualmente que lo hubiera hecho un Maura.... ¡Oh! Es que todos llevamos a flor de labios muy buenas palabras para halagar al pueblo y para buscar su aplauso con el brillante efecto de unas frases vibrantes; pero luego, cuando vemos en peligro nuestro bienestar, cuando tiemblan los cimientos de nuestra casa, nos *sentimos* conservadores. Por eso, a mí me son más simpáticos los que siempre se muestran iguales, los que jamás contemporizan con los promovedores del desorden, los que procuran el bienestar del pueblo sin preocuparse de buscar su aplauso, los que defienden con tesón los prestigios del Ejército y de la autoridad.

Y contad lectores, que esto no es hacer política: es, simplemente mostrarnos mi estado de mi ánimo.

Van abriendo sus puertas los teatros, y en todos ellos encontramos actores y actrices que no figuraban en las respectivas compañías en la temporada última: unos pisan por vez primera los escenarios madrileños; otros son antiguos amigos de nuestro público, que con él reanudan la dormida amistad. De aquéllos, la señorita Moreno, que ha debutado en el teatro Lara, es el más bello botón de muestra: de los segundos, Lola Membrives, que ha reingresado en Apolo, con gran contentamiento del público, que ya lamentaba la ausencia de esta gentilísima tiple. Lola Membrives vuelve de América más actriz que se marchó, y trae en sus negrísimo ojos todo el fuego de las dilatadas sábanas argentinas.

En la Comedia se estrenó «Mundo, mundillo....», de los hermanos Alvarez Quintero, y el público—ó por mejor decir, parte del público—pataleó la obra. A la siguiente noche, el *público, el verdadero público*, aplaudió a rabiar la hermosa comedia de esos dos autores, que han hecho más por la literatura patria que todos esos envidiosos que *cocean* sin entender lo que se les sirve. Y es de advertir que no se tira contra los Quintero porque ellos tengan más talento, que envidiar el talento tiene algo de nobleza, sino que envidian los *trimestres* grandísimos que cobran. Es natural que los vacuos envidian a quien, por tener algo en el cerebro, se enriquecen.

Y con esto pongo fin a mi charla con los lectores de PATRIA CHICA, a los que humildemente pido perdón.

Alfonso Villalba.

14-X-912.

LATIGAZOS

...Y quitaron los lindísimos kioscos que adornaron en verano los paseos donde pobres aguadoras por un lado y por otro conocidos horchateros tras de muchas privaciones y trabajos encerraron en la hucha algunos céntimos o a sus hijos dieron pan en el estío del producto de las *aguas* que vendieron. Encerraron esos nuevos artefactos en oscura habitación con trastos viejos esperando otro verano en el que salgan a dar pan a la familia de sus dueños, revistándolos los guardias, los ediles, los curiosos, vagabundos y... arquitectos.

El que no esté en condiciones, que lo rompan, pues no pueden figurar en los paseos esas toscas alhacenas tan antiguas que horchateros y aguadoras construyeron en los años anteriores al presente y que de orden del celoso Ayuntamiento se obligó la construcción de otros mejores con la grave aprobación del arquitecto. Eso es justo, muy plausible; con los pobres se demuestra la justicia en este pueblo, con los pobres que en los puestos o kioscos buscan pan para que coman sus pequeños. A la cárcel, a los potros, a la hoguera con aquellos que desdoran a Toledo con aquellos artefactos indecentes, si no ponen otros grandes, otros nuevos. La justicia caiga firme sobre pobres *aguadoras* y *aguadores* indefensos; pero mucho cuidadito, mucho ojo, mucha escama, mucho canguis, mucho miedo en meterse con los gangos indecentes que una Empresa PODEROSA viene haciendo que le sirve de guarida por las noches a los hombres que vigilan el terreno donde pueden infringir la ley odiosa malhechores y alevosos matuteros. No son esas propiamente las guaridas de empleados que defienden un *gran sueldo*; esas son unas covachas que parecen donde encierran las pjaras de los cerdos... Cuatro tablas, unas latas, varios cantos, dos docenas de ladrillos (de los viejos), una piedra que se halló en una cuneta, un botijo y una manta... un hombre dentro que parece sepultado entre las ruinas de un pedazo de muralla de Toledo...

.....
¡Eso es gusto y eso es arte y eso es gloria!
¡Eso no lo querrá ver *mi Ayuntamiento*!
¡Eso es dar al visitante *modernismo*!
¡Eso dice mucho y *gordo* en favor nuestro!
¡Eso no será posible corregirlo!
¡Eso no lo verá nunca el Arquitecto!

.....
¡Eso es dar prueba palpable y evidente de lo *justo* y de lo *injusto* de Toledo!..

Rojo y Blanco.

CARMEN ARCEAGA DE LAMADRID

PROFESORA EN PARTOS

Ex interna de la Facultad de San Carlos.

Águila, 15, 2.º—Toledo.

Colaboración literaria.

Ecos del Nuevo Mundo.

La Federación americana de la lucha contra la inmoralidad, tuvo no hace un mes su congreso de Washigton: y el doctor Eliot que preside la institución, presentó una Memoria la cual ha causado una profunda impresión en toda la Prensa americana, y por reflejo también en la inglesa.

En el indicado escrito, se pide a la Prensa de todo el mundo, se ocupe de combatir sin descanso la indiferencia con que la humanidad se ve invadida por una plaga la más pernicioso y denigrante que pueda presentar en el orden moral y en el social, a las alturas nada menos que del siglo veinte: ¡el comercio de *Esclavas Blancas*!; pues en ciertas regiones de Europa y especialmente en los Estados Unidos, alcanza ya proporciones, simplemente espantosas!

El Dr. Eliot, calcula que en los Estados Unidos se encuentran *trescientas mil* mujeres que conducen notoriamente vida inmoral y más de *un millón* prostituídas clandestinamente. Por si las cifras pareciesen exageradas, el autor de dicha Memoria ofrece probar, si preciso fuera, que en vez de exagerar ha quedado corto en los cálculos indicados.

Según el mismo doctor, en los Estados Unidos se gastan *seiscientos millones* de *esterlinas*, en tan infames negocios; *cuarenta* en licores y bebidas alcohólicas; *cientos cuarenta* en tabaco; *ciento* en sostenimiento de automóviles, y solamente *cinquenta* y *dos millones* van a las iglesias y a obras de caridad.

La Federación ha aprobado la Memoria del Dr. Eliot, y ha deliberado exhortar eficazmente al profesorado de las escuelas públicas y privadas, a que expliquen a los alumnos sin distinción de sexo, cuál es realmente el origen, las razones y el alto fin de las relaciones sexuales, para prevenirles contra la ignorancia que en este punto acarrea tan funestas consecuencias. Para la mujer especialmente, cuyo primer error es irreparable, resulta el peligro más temible de una pérdida completa: es el principal, si no el único agente que lleva a la sima del precipicio, el espantoso número de víctimas que indica el Dr. Eliot en su notable Memoria.

El tema, ciertamente, no es nuevo; viene ya tratado y sigue tratándose por inteligencias de primer orden que igualmente sostienen con sobrado fundamento, ya ya tiempo de acabar con el rancio y pernicioso sistema de una ignorancia que en último análisis no produce más que un fingido pudor: una hipocresía que en vez de neutralizar los impulsos de la naturaleza, los estimula y pervierte.

(Traslado a las maestras y maestros españoles.)

X.

La Fábrica de Armas.

SONETO.—(1)

En la margen del Tajo caudaloso
que ciñe a la Ciudad monumental
yérguese de la industria nacional
un templo del trabajo muy famoso.

La exuberancia del verjel frondoso
sus encantos le presta sin igual,
convirtiendo en mansión del ideal
este sitio del arte esplendoroso.

Aquí se forja el fulgurante acero
cuyo temple fué siempre renombrado,
que de las manos del experto obrero
surge tan primoroso y bien labrado...

Este es el monumento tan preciado
que a su patria legó Carlos tercero!

Isidro del Val.

Toledo, 18-10-1912.

La próxima sesión promete ser interesante, nuestros ediles lucirán su magna oratoria, unos en pro, otros en contra.... todos, desafiando algo.

(1) Dedicado al ilustrado Comandante de Artillería D. Casimiro Polanco, de la misma.

DE INFORMACIÓN

Fiesta militar.

Con un tiempo espléndido se celebró el domingo último la Jura de la Bandera por los nuevos alumnos y de algunos individuos de la Sección de tropa de la Academia de Infantería.

Tuvo lugar dicho acto, que fué como siempre solemne y conmovedor, en la Vega Baja, en la cual se habían instalado tribunas profusamente adornadas a ambos lados del altar, las cuales fueron ocupadas por las autoridades y nutridas corporaciones. A continuación de las tribunas se extendían los sectores para los invitados y el público.

Antes del juramento se celebró una misa por el Capellán de la Academia, ante el altar en donde estaba colocada la imagen de la Patrona del Arma.

Terminada que fué aquélla, les pidió juramento de fidelidad a la Bandera el Teniente Coronel Mayor, que con voz entonada y clara pronunció las palabras que manda la Ordenanza, así como el Capellán en oficios de su sagrado ministerio.

Una vez terminadas todas las ceremonias del juramento, desfiló el Regimiento de Alumnos en columna de honor ante el General Gobernador Militar de la plaza Sr. Moltó, siendo unánimes y merecidos los elogios que se tributaron a los alumnos por su marcialidad.

La concurrencia en tribunas y sectores fué considerable, así como en las calles de la población al regreso de los alumnos al Alcázar, también se notó bastante afluencia de forasteros.

Los nuevos alumnos y los antiguos fueron obsequiados por la Academia con un banquete.

Así terminó la fiesta militar que este año ha tenido mayor realce, por celebrarse en sitio público, y que ha demostrado una vez más la sólida disciplina y educación militar que poseen los alumnos, que tanto honran al Coronel Director Sr. Martínez Anido y al resto del Profesorado.

ESTUDIOS GENERALES DEL BACHILLERATO

Santa Leocadia, 4.—TOLEDO

Este nuevo Centro de enseñanza, provee cumplidamente a la necesidad imperiosa de un régimen de internado que, al par que un medio satisfactorio de preparación diaria de la labor escolar, ofrezca a los padres y encargados de los alumnos la garantía más completa en orden a la buena atención doméstica y rigurosa vigilancia de éstos.

PROFESORES

D. Luis L. Baena y Varadé, Profesor Ayudante de la Sección de Letras en el Instituto General y Técnico de Toledo.

D. Francisco Romeo Aparicio, Profesor Ayudante de la Sección de Ciencias en el Instituto.

PREPARACIÓN ESPECIAL DE MATEMÁTICAS Y FRANCÉS

Matrícula: de 1 a 6 de la tarde.

Honorarios módicos.

Crónicas frívolas.

El despertar.

Después de las horas de reposo, en las que tranquilamente descansamos, ó tranquilos dormimos, influye mucho el despertar que tengamos.

Los hombres desocupados, que no les interesa ninguna cosa, y que nada les preocupa, dormirán tranquilos, cual estatuas vivientes y su despertar será indiferente, aburrido y desapasionado.

El de los hombres de negocios, será preocupado y serio, el de los enamorados, también melancólico y así todos, porque aunque soñemos con grandes alegrías, con grandes placeres y felicidades, al dejar el sueño, la contrariedad de no ser realidad lo soñado nos disgusta.

Igualmente, si soñamos con tristezas, con grandes males y desgracias; como fué sueño, al acabar éste, quedaremos convencidos de que era una tontería, pero siempre con un, aunque pequeño, recuerdo de la pesadilla.

Es de todas las acciones del hombre, quizás la más triste, la que con más mal humor realizamos, porque no solo influye lo citado ya, o sean las preocupaciones que abriguemos, sino que también influye y muy directamente, aparte del estado de vaguedad e inacción del cuerpo, la soledad con que se realiza, el ambiente triste y mudo de la alcoba.

Sin duda, me atrevo a asegurarlo, una elegante alcoba dotada de todo el confort y refinamiento moderno, con alegres cristalerías, por donde entrara el Sol y la luz del día, avasallando todo, iluminando todos los rincones, absorbiendo las sombras del lecho y dando al dormitorio el tono alegre del mobiliario, en el que dominaran colores sencillos que los ojos adormilados los vieran sin herirse, sería el principal, el mejor y único remedio, para que cuando dejáramos el lecho, nuestras facciones saludaran al día, con una sonrisa franca y entusiasta que naciera en el alma.

Y aún amanecería más sonriente, con una gran aureola de alegría, de felicidad, de dulzura, si unido a la habitación que agradara nuestra vista, escucháramos unas notas alegres que agradaran nuestros oídos.

La música, cuando abandonamos el sueño ó cuando él nos abandona, nos aelgra, nos hace desechar lo triste de los sueños o nos convence de la alegría, si con ella soñamos; concretando, la música, al despertar, nos pone en situación de pasar un día alegre, un día feliz.

¡Pero son tan pocos los que al despertar oyen la música y los que recrean su vista con embeleso, en elegantes cuartos de dormir, que casi todos los españoles nos levantamos, mal humorados y compungidos!

Darío Castillo.

HOY PUBLICAMOS EL 3.º CUPÓN

PÁGINAS FESTIVAS

La pluma no da ni «Gorda.»

Para un futuro compañero.

Pasen y compren, señores, servidor vende sus versos. A precios muy reducidos, tengo un saldo de sonetos, anécdotas, chascarrillos, colmos, acertijos, cuentos; pies para caricaturas, humoradas, pensamientos; cartas para enamorados, epitafios para muertos; garrotines, seguidillas, pasodobles de toreros; malagueñas, asturianas, romances para los ciegos; felicitaciones, pésames, tarjetas de nacimientos; para fiestas onomásticas un calendario completo; a subvención reducida anuncio establecimientos, en mi acreditada agencia «El Fénix del Compro y Vendo». Vendo un drama titulado «A las puertas del Infierno», y un folletín muy curioso, escrito en dos mil cuadernos, con triunfos de detectives, y amores de bandoleros, un poema soporífero para aburrir al casero; argumentos decisivos contra sastres y tenderos; entrefilets muy sabrosos para ediles de concejos; y exclusivo a las señoras, las artes del regateo.

II

Pregonando a voz en grito, tres horas y media llevo, sin conseguir que un cristiano llegue a curiosear mi puesto. Señores, esto está visto; hablo en tono joco-serio. Escribir... ¡Se escribe mucho! Pero ganar... ¡Ni diez céntimos!

A. G. Cardaña.

Peleferías y armas al hombro.

No pensé, sábelo Dios y mis propias intenciones, en las transcendentales consecuencias que podrían resultar de *cuestión* de tan poquísimos pelo como mi anterior *peleaguda*, y he aquí, que donde menos se salta piensa la liebre, y claro es que como el que no está hecho a bragas, pierde pan y pierde perro, de aquí el que unos cardan la venda y otros se ponen la lana, y digo esto, queridísimo lector (si por acaso eres lector susceptible de que yo pueda quererte), porque has de saber (si no lo sabes), que en Toledo existen seres que, por terciar en pelómicas, o mejor dicho, en polémicas, son capaces de ir a buscar motivo al pelo norte.

Hay quien háseme ofendido por la pu-

blicación de ese mi inocente juguete, juguete peliagudo que no vale lo que un pelo de bigote, y en carta anónima, siquiera bien perfumada, se me viene pidiendo explicaciones por aquello del tijereteo barberil.

¡Mire usted que pedir explicaciones en la sombra, es a todas luces más festivo que el juguete ofendedor!...

Pues, nada, a eso del tijereteo habré de contestar: que tijeretas han de ser; no para cortar vestidos, pues eso corresponde a simpáticas modistas y modistos femeniles del género femenino y número *singular*, si no, si a mano viene, para tomar el cabello al mismísimo lucero del alba, si ese altísimo señor fuera un astro melenudo.

Soy más libre que esas enmarañadas pelambreras que, contraviniendo municipales Ordenanzas, lindas y blancas manos sólo destinadas a recorrer el teclado marfileño del piano, arrojan decididas, mas no limpias, por ventanas y balcones, para que, después de volar por los espacios etéreos, se enredan y aun adornen (aquellas rubias, negras o cenicientos *guedejos*) el indumento del más pulcro transeunte....

Libre soy, mi querido D. Anónimo, y habré de decir en PATRIA CHICA (siempre que me lo permita su ilustrado Director) cuanto me venga a pelo, porque si es verdad que no falta quien a un pelo se agarre para sostener polémicas, no es menos cierto también la existencia de quien no tiene pelos en la lengua, y que el que más y el que menos lleva sus tres pelitos en el corazón para dar una carrera en pelo al cabello más pintado.

En esto puedo decir que estoy al pelo.

Y no se vaya a creer que soy de esos que gustan buscar el pelo al huevo para andar todos los días a la greña, por cuestión de poco monta; quédese eso para los que siempre están a medios pelos.

Bien conozco no soy yo de esos que cortan un pelo en el aire, no señor, pero tengo mi táctica, original del todo para andar por casa, y cumplir el refrán de que, «Cuando tú vieres un pelo más que él, pelo a pelo te pelas con él», que es igual que si dijera me encuentro siempre dispuesto a evitar pleitos para no dar de comer a los curiales.

Hombre de pelo en pecho no seré, pero como arriba digo, tengo mis pelitos.... en el corazón y por lo tanto no he de consentir que se me suban a las barbas, me den fuego a las guías del bigote, ni me toquen al pelo de la ropa (si mi ropa tiene pelo).

¡Válgame Dios del cielo y por qué habrá en este mundo de anónimos y pseudónimos quien se crea no tener pelo de tonto y no ha sabido soltar el pelo de la dehesa!... y conste que esta es circunstancia que concurre, por regla general, en los seres humanos que por trancas ó barrancas llegan a rascarse pelo arriba, es decir, á sacar centimillos de la bolsa para decir—«Yo soy yo y no hay quien me tome el pelo»; lo malo es que se

rascan pocas veces, para demostrar sin duda que son largos, igual que pelo de rata y habrán de ser dadivosos cuando la rana críe pelo y pluma el escarabajo.

Yo soy todo lo contrario, jamás me ha sido posible eso de cubrirme el pelo, por lo cual no me reluce; no supe nunca salir de pelo malo, que es como si dijera; jamás salime de pelo, y eso que aunque mal me esté decirlo mi pelo es de buena casta.... es decir, que soy.... castizo....

Y como ahora viene a pelo, y no tienen pelos, a Dios gracias, los puntos de mi pluma, cúmplela decir en tono que han de oír hasta los sordos, aquello de: ¿Dónde perdió la niña el honor? Donde la hablaron mal y respondió peor.

Del lobo un pelo, y pues la ocasión la pintan calva y con un solo cabello a él me agarro como lapa a la quilla, para tener motivo de escribir por el pelo, para el pelo y sobre el pelo, es decir, montar en pelo antes de montar en ira, sin reparar en pelillos, toda vez que no es de medio pelo la cuestión, si no de pelo entero y; tiene pelos la jaca....; como que es preciso confesar que el asunto no es un pelo de cochino....

Con que mi Sr. Anónimo, sírvase en otra ocasión, dar muy antes de amagar, (por aquello de que quien da primero da dos veces), si quiere dar en el blanco, en evitación de que de vos pueda decirse: «A aquél que te oculte el nombre júzgale como mal hombre»; aunque para mi santiguada que bien descubre la oreja pues de vos puedo dar pelos y señales, y os aseguro y os juro por aquella que parió pero que jamás pecó, que habéis de hacer uso y abuso de los más afamados depilatorios habidos y por haber para descuerar (mas sin lograrlo) la inundación de pelos y pelambreras que han de brotar y crecer por todo vuestro menguado cuerpo e islas adyacentes, ni más ni menos que si mi pluma de ganso vertiese sobre vuestra peluda humanidad todo el Petróleo fabricado por la Casa Gal desde su fundación.

Conque a afilar las navajas y a preparar abluciones, porque habéis de criar bosques de pelo hasta en las uñas siquiera las enristrés citándome a descomunal batalla.

A mi palabra me atengo; días nos de Dios para probarlo, ojos para verlo y oídos para escucharlo.

Francisco de Oviedo.

«Se impone una selección de Concejales, que no se diga que administran los intereses de la ciudad, cuatro desahogados sin educación y que apenas saben escribir sus nombres.»

Esto lo dice «Acción» por el Ayuntamiento de Barcelona, no vayan ustedes a creer que esos juicios son acerca de los Concejales toledanos.

LIBROS Y PERIODICOS

Desfaciendo entuerfos.

No ha mucho tiempo, un brillante cronista de *El Liberal* cuyo nombre no hace

al caso, publicó un libro de viajes que le valió un éxito más o menos merecido.

Y ahora, López Mejilla, en su libro *Desfatiendo entuertos* demuestra gallardamente que no es oro todo lo que reluce.

La crítica valiente, audaz, saladísima, de López Mejilla nos recuerda al celebrado maestro, fustigador incansable de literatos chirles y teatino de cursicazos que se llama D. Antonio Valbuena.

Si de otras obras careciera López Mejilla, bastaría *Desfatiendo entuertos*, para colocarle en primera fila entre los caballeros andantes de la crítica tan necesarios en estos campos yermos del modernismo.

Eduardo Zamacois.

Con el título de *El aderezo* aparece esta semana en *El Libro popular* una obra de Eduardo Zamacois, que es una de las más interesantes que ha trazado en estos últimos tiempos su pluma.

Zamacois, tan mundano, tan intenso, tan perfecto y hábil literato, siempre recuerda en *El aderezo* que ningún otro escritor español conoce como él el corazón femenino.

Está hecha su obra con delicadeza, cuidando de que puede llegar a todas partes, y nadie encuentre en ella crudezas ni palabras de mal gusto; pero es un trozo de realidad en el que palpita la vida con sus pecados y miserias.

En el próximo número de *El Libro Popular* se publicará una novela titulada *El alma inexorable de San Schenudi*, original del ilustre y popular cronista de *El Liberal*, Enrique Gómez Carrillo.

«Zeta»

Ayer apareció por vez primera un nuevo colega, su Redacción compónela un conjunto de muchachos jóvenes que alentados por nuestras mismas ideas, de amor a Toledo, se unen a nuestras miras y deseos.

Ya saben los amigos de *Zeta*, que PATRIA CHICA estará siempre a su lado, si el programa ofrecido cumplen.

HOY PUBLICAMOS EL 3.º CUPÓN

El cuento de la semana.

Del cielo al cielo.

I

Era más de media noche.

La nieve, impulsada por el viento, azotaba mi cuerpo que, empaquetado en benéfico abrigo, se atrevía a desafiar la cruda temperatura de aquella noche invernal.

Aún resonaba en mis oídos el hermoso epílogo de «Mefistófeles» que tan admirablemente acababa de interpretar en el Real el incomparable Massini Girotti.

El zumbido del viento, transformábase al llegar a mis oídos, en aquellos estri-

mentos silbidos que al hundirse en el abismo lanza Mefistófeles, fieles intérpretes de su ira satánica viendo perdida para siempre el alma que, a cambio de una nueva juventud, le había entregado Faustó.

Inconsciente, mecánicamente, caminaba por la acera derecha de la calle del Carmen, cuando al pasar frente a la escalinata de dicha iglesia, detuve mis pasos creyendo oír un débil y triste quejido. En efecto, así era.

Fijé mi atención y un montón de sucios harapos se ofreció a mi vista, bajo el cual se aunaban para prestarse calor un grupo de esas infelices criaturas que, víctimas de la desgracia o del vicio, carecen de lo más indispensable para la vida; de allá, del fondo de uno de los rincones, me apercibí salían aquellos lamentos de dolor.

No aguardé más; saltando sobre aquel núcleo de carne humana pude llegar hasta una desgraciada que yacía sin sentido sobre el berroqueño y frío escalón. Asida entre mis brazos pude sacarla hasta la acera; paré un coche de punto que acertó a pasar y después de acomodarla en él como mejor pude, dí orden nos llevasen a la Casa de Socorro.

Pronto llegamos. Dos robustos mozos cubiertos por largas blusas blancas, salieron a recogerla y con ella en brazos, penetraron en el benéfico establecimiento; detrás seguíanlos yo.

Después de colocarla en una tan humilde como limpia cama, acercóse a ella un caballero de luenga barba cubierto con la misma indumentaria que los anteriores. Tomóla el pulso, miróla los párpados, puso otra mano sobre su frente y....—¡Pronto, el ron!—exclamó—¡Esta mujer muere de inanición!—La geringuilla de inyecciones, el....—Soy profano en la materia; no recuerdo cuál fué su petición.

Rápidamente todos se pusieron en movimiento, al mismo tiempo que el doctor, con tanta rapidez como precisión, aplicábala tan eficaces remedios que poco a poco fué volviendo aquella desgraciada a la vida.

Cuando dió por terminado su cometido y después de abrirla convenientemente, dirigiéndose a mí, me preguntó:

—¿Tiene Ud. la bondad de decirme su nombre?

—Fulano de Tal.

—¿De dónde es Ud.?

—De tal sitio.

—¿Dónde reside?

—En la calle de Tal, número tantos, piso primero.

—¿Su profesión?

—Estudiante de Derecho.

Conforme iba contestando, él iba anotando mis respuestas en un libro que sobre su mesa se hallaba.

—¿Hace el favor de explicarme su encuentro con esta pobre mujer?

—Con mucho gusto—y punto por punto le narré cuanto acabo de escribir.

—Mil gracias y Dios se lo pague, pues

a Ud. después de Dios debe la vida esta infeliz.

Salí de la estancia con el corazón enchido de alegría. Mi alma rebotaba de dicha tan grande que borraba por completo el recuerdo de las horas tan felices que momentos antes había pasado en el Real.

II

Acababa de llegar de clase. Instintivamente miré al cajoncito que en mi cuarto tenía destinado para la correspondencia por ver si en él hallaba carta de mi madre.

Sorprendido quedé al ver un sobre con sello del interior, cuya elegante letra, aunque escrita por mano débil, demostraba una procedencia de carácter señorial.

La curiosidad me impulsó a abrirla rápidamente. Decía así:

Sr. D.....

Muy señor mío: Estoy en el Hospital de la Princesa, sala X, cama núm. 6, desde la que me atrevo a suplicarle venga a visitarme siquiera para poder mostrarle mi agradecimiento.

Los días de visita son, para nosotros los que no estamos en sala de pago, los domingos, de dos a cinco.

Le ruega haga esta nueva obra de caridad su agradecida y afectísima que b. s. m.....

¡No firmaba pero bien comprendí de quién era aquella carta a pesar de tener ya olvidadas aquellas escenas!

¡Me decía que los domingos únicamente podía visitarla y aquella carta era su deseo para que fuera el domingo próximo!

No. Imposible, tenía que ir a ver a mi madre, ella misma en sus últimas cartas me había dado a entender este mismo deseo.

Pero.... ¿y aquella pobre mujer?

Decidí escribir a mi madre exponiéndola el caso y que ella me aconsejara.

En efecto, el sábado tenía en casa la siguiente contestación:

«..... ya puedes imaginarte, hijo mío, los deseos tan grandes que tendrá tu madre de darte un abrazo y más haciendo tanto tiempo que no te ve—(quince días);—pero más alegría recibiré si sé que en vez de venir a verme vas el domingo a visitar a esa pobre desgraciada. Es una obra de caridad y un deber en tí, como cristiano. Haz siempre así y sé bueno, hijo mío, sé bueno y que Dios te bendiga.....»

¡Qué buena, qué santa es mi madre!

Alfredo van-den-Brule.

(Continuará.)

Palabras del Sr. Ledesma en la última sesión:

La graduación de las escuelas no se ha llevado a cabo porque me dijo el Sr. Urosas que íbamos a echar una carga muy grande sobre el presupuesto.

El Sr. Urosas es profesor de instrucción primaria.

Sin comentarios:

NOTAS MUNICIPALES

Sesión del miércoles 16.

Por esta vez no he de hacer una reseña detallada de lo ocurrido en la última sesión del Concejo; a ello me obliga mi condición de toledano y como tal, amante de los prestigios de todo cuanto se relaciona con la capital.

No quiero hacer una reseña detallada por no contribuir al desprestigio del Ayuntamiento que padecemos; baste saber al lector que durante bastante tiempo no creímos los que la sesión presenciábamos no hallarnos en la Sala Capitular del Municipio, sino en la tasca de Maximino o algún otro Centro de tanta importancia, pues más propio de tasca parecía el tono de la discusión que sostenían algunos ediles, en los que no escuchábamos otros razonamientos que chistes y carcajadas que regocijaban grandemente a actores y espectadores de tan divertida comedia.

Paréceme que el Sr. Ledesma, que presidía, o algún otro Concejil debió de cortar aquella tan poco edificante escena para el Concejo, pero no lo hicieron y no he de ser yo quien proteste de la poca cuerda manera de proceder de los Concejales; ellos verán si es esa la manera de cumplir en el cargo para el que en hora aciaga y tan inmerecidamente les elevó el pueblo de Toledo.

Después el tono de la sesión se elevó a la altura de que nunca debieron salir y los dos asuntos más importantes que habían de resolverse, que fueron la moción del Sr. Cano sobre amortización de la deuda municipal y la construcción del nuevo mercado, fueron discutidos con más alteza de miras por los Concejales Sres. Ortiz, Cano, Muro, López (D. León), Ledesma y Villarreal.

La moción del Sr. Cano fué desechada, y aprobada, con el voto en contra de los Sres. Cano y Muro, el dictamen proponiendo se saque a nueva subasta la construcción del mercado de abastos.

En ruegos y preguntas se suscitó por el Sr. Muro un interesante debate acerca de la supresión de la tarifa adicional de Consumos y del que nos ocupamos en otro lugar de este número.

X. Y. Z.

Si el Ayuntamiento no suprime la tarifilla, Toledo suprimirá al Ayuntamiento.

ESPECTÁCULOS

Palacio de Proyecciones.

Han quedado reducidos los días de función en el cine del Miradero a los sábados y domingos por lo avanzado de la temporada.

A pesar de esto se encuentra muy con-

currido dada la originalidad y encanto de las películas que en él se proyectan y a los precios tan reducidos que tienen.

Teatro de Rojas.

Se inauguró la temporada en nuestro coliseo y ¡válgame Dios cómo se hizo!

Una compañía improvisada cuyos elementos diseminados, en el único ensayo por vez primera se unieron, interpretó el sábado por la noche *Gente menuda* y *La costa azul*, como Dios les dió a entender.

El domingo por la tarde con menos entrada tuvieron mejor interpretación las anteriores y por la noche estuvieron muy aceptables en la *Banda de cornetas* y *El trébol*.

Debemos, no obstante, encomiar la labor de la Srta. Gil, imitadora de la Prado, al Sr. Ramayo, que tantas simpatías y tan buenas impresiones ha dejado siempre en este escenario, sin olvidar a la simpática Srta. Climent, que con su gracia y encantos supo captarse las simpatías del público.

También merecen su aplauso los señores Marañón y Cosi.

N. B. Por causas que no son del caso y para el mejor desempeño de tramoya y desembarazo en el escenario, sería oportuno que la dirección tomase las medidas correspondientes para evitar el acceso al sitio mencionado de individuos ajenos al servicio.

Batería.

Cuando Cano, presenta una moción, sus compañeros le dicen Ca.... no.

Lecciones de Francés a cargo de la señorita ESTRELLA MARTÍN, por los métodos de Ahn y Ollendorff.

Se ofrece en su casa y a domicilio para señoritas y alumnas de la Normal e Instituto, de diez a dos de la tarde.

Darán razón: Santa Isabel, 26. Toledo.

NOTICIAS

En la casa núm. 7 de la calle de Núñez de Arce, piso principal, centro, ayer, limpiando unos muebles una de las domésticas, hundióse el piso y cayó al patio, quedando por suerte ilesa aunque con el natural susto.

Sr. Arquitecto municipal, no olvide

que en Toledo hay muchas casas viejas y abandonadas y vecinos que las habitan.

A primeros de Noviembre reanudará sus tareas la Asociación «Juventud Social», continuando sus conferencias en la Cárcel del partido.

Están trabajando muy activamente para poder hacer la apertura de una escuela gratuita de Intérpretes para los hijos de Toledo.

A medida que nuestras informaciones sean más amplias, publicaremos detalles.

La semana pasada fué practicada una arriesgada operación por el hábil cirujano D. Marcelo García, a nuestro distinguido amigo Sr. Piga, quien desde entonces se encuentra en período de franca mejoría.

A nuestro querido compañero, el gerente de este semanario Santiago Camarasa, le ha sido concedida la representación para toda esta provincia, de la importantísima casa americana Studenbaker-Corporation, constructora de las acreditadas marcas de automóviles, *Flanders* y *E-M-T*.

Hemos ojeado los catálogos de tan afamados coches, y hemos quedado maravillados de la elegancia y perfeccionamiento de su construcción, en todos los modelos, de turismo, para carretera, de ciudad, de lujo y de transportes, como también de los precios tan inverosímiles a que los venden.

Nuestra enhorabuena a los agentes generales de la casa Sr. Villacieras y Compañía de Madrid y al apreciable amigo y compañero.

Ambos la merecen.

El domingo próximo tendrá lugar en el Cinematógrafo del Miradero un mitin republicano-radical, en el que harán uso de la palabra varios oradores de Madrid que con tal objeto vendrán de dicho punto en el tren de las diez.

Ha salido para Melilla el Oficial de Infantería D. Alfredo A. Buznego, hermano de nuestro compañero D. José.

También ha marchado para el mismo punto, nuestro buen amigo D. Félix Almansa.

Les deseamos feliz viaje.

Imprenta de Rafael Gómez-Menor.
TOLEDO

Balanzó H.^{CS}

BARCELONA

Telégrafo. }
Teléfono.. } HERMABALAN

Importación directa de Cafés, Cacaos, Canelas,
Pimientas, Clavillos zanzibar.

Especiería molida absolutamente pura.

Exclusividad del «Te Lotus» y otros tes ex-
quisitos.



Café Torrefacto

marca "Toledo"

pedido en Ultramarinos
y Confiterías.

Santiago Camarasa.

Núñez de Arce, 12.

VISITAD EN MADRID LA CASA L. DIEZ GALLO

donde encontraréis excelentes CHOCOLATES, CAFÉS, TES, y un gran surtido en BOMBONES, CÁRAMELOS,
NAPOLITANAS, etc.

Casa central: Costanilla de los Ángeles, núm. 15.

Fábrica de Chocolates «El Molino».

La primera Casa en la fabrica-
ción de los ricos mazapanes de
Toledo de legitima fama uni-
versal,

Confitería de

FRANCISCO MARTÍNEZ

Santo Tomé, 17, teléfono 77.

Una de las especialidades de esta
Casa, son los albaricoques toleda-
nos, conservándolos sin perder
su jugo ni aroma. Pruébenlos y
se convencerán.

SALCHICHERÍAS

= DE =

EDUARDO BAYO

CASA CENTRAL: ZOCODOVER, NÚM. 45

SUCURSAL: COMERCIO, 19

TELÉFONO 98.—TOLEDO

En esta casa se acaban de recibir los tan renombrados
chorizos de lomo extremeño, lomo en tripa, longaniza, jamón
avilés y gallego, salchichón de Vich y chorizos de Candela-
rio, á 2,50, 2,75, 3,50 y 4,50 pesetas docena.



Proveedor
de la
Real Casa.

Angel Cantos

— SASTRE —

Premiado con Medalla de Oro.

Zocodover, 33 y 34, teléf. 325.

TOLEDO

Uniformes civiles y militares.—
Togas, libreas, amazonas, trajes
talares, de paisano y niño.

CONFITERÍA

= DE =

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Tendillas, 3.—Teléfono 5. TOLEDO

Félix Riesco

«EL CISNE»

Fábrica de impermeables ingleses.

En relación con las principales Sastrerías
de Toledo.

Especialidad en impermeables militares.

PLAZA DEL PROGRESO, 3, PRAL.

MADRID

RELOJERÍA ✂ OPTICA

ELECTRICIDAD

EDUARDO ALVAREZ

CASA FUNDADA EN 1820

COMERCIO, 23 Y 25.—TOLEDO

Centro de Periódicos,
Papelería y Objetos de
Escritorio

DE

Ramón Garrido

ZOCODOVER, NÚM. 44

TOLEDO

Gran surtido
en postales.

FARMACIA DE SANTOS

Sales marinas.

Las mejores para tomar en casa baños iguales á los de mar.
Paquete: 1,50.

Aguas minerales

Las personas que no pueden ir á tomarlas al pie del manantial, podrán tomarlas en casa: todas las principales, nacionales y extranjeras aguas de Cestona.—Insalus.—Solares.—Mondaris.—Sobron.—Verin.—Borines.—Carlsbad.—Vichy.—Evian.

CONSULTORIO ODONTOLÓGICO

ZOCODOVER, 51

A CARGO DEL DOCTOR

FERNANDEZ

DE JAUREGUI

Odontólogo (Cirujano-Dentista) de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia Infantería.

Especialista en Cirugía y trabajos de oro.

CHOCOLATES, CAFÉS, TES, TAPIÓCAS

COMPañIA COLONIAL

Depósito general: Mayor, 18.—MADRID

GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR EN PINTO

“LA INTIMIDAD,” Fábrica de Hielo

PASEO DE LA ROSA—TOLEDO

Todo hielo se fabrica con agua potable.
Depósito al por menor: En la Ferretería de Sucesor de Porres, en Zocodover. Precio: 0,25 pesetas kilo, y 0,15 pesetas medio kilo.

Las condiciones de venta pídanse á la Fábrica.

ÉXITO GRANDIOSO DE LA ENSEÑANZA TÉCNICA
¡1.500 ALUMNOS!

Internacional Institución Electrotécnica.

Escuela especial libre de Ingenieros Electricistas, Ingenieros Mecánicos, é Ingenieros Mecánicos-Electricistas, fundada en el año 1903.

Sistema de enseñanza por correspondencia con patente de invención núm. 11.117.

Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Regional Valenciana, y de Plata en la Internacional de Buenos Aires.

Este sistema no obliga al alumno á cambiar de residencia, siendo compatible con sus habituales ocupaciones, adquiriendo mediante él tan sólidos conocimientos, que han obtenido brillantes colocaciones los numerosos Ingenieros que han seguido sus cursos.—Extensas prácticas de Topografía, Hidráulica, Mecánica y Electricidad, con el material más completo y moderno.—Numeroso y docto profesorado.—Para informes, dirigirse á D. Arturo Marín, Ingeniero y Comandante de Artillería, Director de la Internacional Institución Electrotécnica, Peris y Valero, letras M. G., Valencia (España).

Nota. Esta Escuela no tiene nada que ver con la que recientemente anuncia el Sr. Cervera.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

ADMINISTRACIÓN

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda cada cual de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

CUPÓN
PARA EL REGALO

Núm. 3.

TOLEDO 18 DE OCTUBRE DE 1912.

NUEVO HOTEL RESTAURANT

‘GRANUBLAQUE’

BARRIO REY, 2, 4 Y 6.—TOLEDO

Construido de nueva planta.—Habitaciones confortables.—Cuarto de baño.—Timbres.—Luz eléctrica.—Water closet.—Teléfono.—Gran comedor con mesas independientes.—Cocina española y francesas.—Coche á todos los trenes.—Confort moderno.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

ULTRAMARINOS FINOS

Y

FRUTERÍA

DE

DIONISIO ROJAS

1, Solarejo, 1

TOLEDO